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«Пі ша вам па ста ян ная чы тач ка га зе ты 
Кар пук Ан та ні на Мі хай лаў на, жы хар ка го ра да 
Ня сві жа Мін скай воб лас ці. Мне вель мі спа да-
ба ла ся руб ры ка «Фо та зды мак з гіс то ры яй», і 
я вы ра шы ла так са ма на пі саць.

Пас ля смер ці ма ёй стры еч най сяст ры я 
раз бі ра ла яе ся мей ныя фо та здым кі і знай-

шла да во лі даў нія. На ад ным з іх — вя сел ле 
ма ёй цё тач кі Стэ фы і яе му жа Кан стан ці на 
Аст роў скіх. Усе пры сут ныя тут — ма ла дыя 
жы ха ры вёс кі Слаў ка ва Ня свіж ска га ра ё на. 
Па сло вах май го баць кі, яго ма ці, а мая ба-
бу ля Эф ка, вель мі ра на за ста ла ся ўда вой з 
ча тыр ма дзець мі. І вель мі цяж ка бы ло ў той 

час (а гэ та бы ло ў па чат ку ХХ ста год дзя) га-
да ваць ад ной дзя цей. Та му, каб на ла дзіць 
вя сел ле сва ёй да чцэ Стэ фе, баб ка ўлез ла ў 
вя лі кія за па зыч ван ні. Але гэ та, му сіць, каш-
та ва ла та го. Бо гле дзя чы на та кіх ма ла дых, 
пры го жых, сціс ка ец ца сэр ца ад за мі ла ван-
ня. Яны ка ха лі, жа ні лі ся, пры бі ра лі ся ў вя-
сель ныя ўбо ры — і ўсё гэ та ня гле дзя чы на 
ня ста чу.

Вель мі хо чац ца, каб, гля нуў шы на гэ ты фо-
та зды мак, хтось ці з бліз кіх ці зна ё мых па знаў 
сва іх ро дзі чаў або прос та ўспом ніў, што ка-
лісь ці гэ тыя лю дзі жы лі ў вёс цы Слаў ка ва. Бо 
па мяць — гэ та га лоў нае.

На дру гім фо та здым ку мой та тач ка, Шы ку-
ла Мі ха іл Юль я на віч, жы хар вёс кі Слаў ка ва. Я 
не ве даю, дзе ён фа та гра фа ваў ся, і ці не фор-
ма гэ та сал да та поль скай ар міі... Ве даю толь кі, 
што мой та тач ка ва я ваў у Вой ску Поль скім, у 
дру гім страл ко вым пал ку. Дай шоў з ба я мі да 
Бер лі на, меў уз на га ро ды.

У мір ны час мно га пра ца ваў, лю біў сваю 
Ра дзі му. А най леп шай пес няй лі чыў «Люб лю 
наш край, ста рон ку гэ ту». Заў сё ды, ка лі яна 
гу ча ла, у яго на ва чах блі шчэ лі слё зы.

Па мёр мой та тач ка на 93-ім го дзе жыц ця, 
пас ля са ра ка дзён са смер ці сва ёй жон кі і ма-
ёй ма ту лі.

Я ма гу бяс кон ца га ва рыць пра свай го род-
на га ча ла ве ка, та му ў па мяць аб ім я і мой сын 
на зва лі яго імем аг ра ся дзі бу».
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Ма мі ны дзён ні кіМа мі ны дзён ні кі  ��

«А ВЫ 
НЕ ВЕ РЫ ЛІ!»

Сын зла маў мне за кол ку для 
ва ла соў.

— Ка лі ты пе ра ста неш пса-
ваць рэ чы? — раз зла ва ла ся я.

— Ка лі вы рас ту.

☺☺☺
Уклад ва ем Да ню спаць. Па ца ла-

ва лі і за кры ва ем дзве ры.
— Ка лі вы бу дзе це шу мець, я да 

вас прый ду, — «па гра зіў» сын.

☺☺☺
Муж пры вёз сы на да ся бе на 

ра бо ту.
— За раз дядзь ка Сяр гей вый-

дзе, ты яму ска жаш «пры ві тан-
не», — па пя рэдж вае Да ню.

— «Пры ві тан не» ка жуць дзе ці, 
а му жы кі ка жуць «зда ро ва!»

☺☺☺
Пас ля на ва год ніх свят. Ма лы 

п'е ва ду.
— За Во ву! — па ды мае ўго ру 

свой ку ба чак. — Каб ён не ста рэў!

☺☺☺
Зла ма лі буль ба чыст ку. Па-

ча ла ся мі тус ня. Муж чы ны на-
пе ра бой ра яць, як яе ад ра ман-
та ваць.

— Су па кой це ся! — пе ра-
крык вае ўсіх Да ня. — У нас ёсць 
смет ніца!

☺☺☺
Ка лі ба бу ля і дзя ду ля ад' яз джа лі 

да до му пас ля свя та, Да ня за тры-
маў іх у дзвя рах:

— Стой це! Вы са мы га лоў ны па-
да ру нак за бы лі, — і пры нёс паш-
тоў ку, якую змай стра ваў сам.

☺☺☺
Да ня знай шоў пад ёл кай шмат 

па да рун каў, але за ўва жыў там і 
па да рун кі для ўсіх да рос лых.

— Ба чы це, Дзед Ма роз не 
толь кі дзе цям па да рун кі пры-
но сіць, але і да рос лым, а вы не 
ве ры лі!

За на та ва ла 
Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ.

А пра што га во раць ва шы дзе-
ці? Да сы лай це свае гіс то рыі.
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Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо та зды-
мак з гіс то ры яй» пра цяг ва ец ца. Мы па-ра-
ней ша му ча ка ем ад вас ці ка вых фо та з 
ся мей на га аль бо ма (за вы клю чэн нем ле-
таш ніх здым каў з ку рор та, вя сель ных фо-
та се сій і су час ных фо та дзя цей). Вам ёсць 
што па ка заць і рас ка заць? Да вай це па гар-
та ем ся мей ныя аль бо мы ра зам! Фо та здым-
кі (не больш за тры) з гіс то ры яй да сы лай це 
з ад па вед най па зна кай на ад рас: 220013, 
г. Мінск, ву лі ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а або 
іnfo@zvіazda.by. Най леп ша га аў та ра ча кае 
прыз. Ары гі на лы да сла ных фо та здым каў 
аба вяз ко ва вяр та юц ца.

А ПА МЯЦЬ ЗА СТА ЕЦ ЦА
Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

Вы ідзя це на дзень 
на ра джэн ня да сяб роў, 
у якіх ма лень кія дзет кі? 
І не ве да е це, чым іх здзі віць? 
Ёсць ідэя! Па да ры це баць кам 
і іх дзет кам но выя ўра жан ні. 
На прык лад, які-не будзь 
не звы чай ны май стар-клас.

Ме на ві та та кі па да ру нак атры ма-
ла Аляк санд ра Сер жа но віч са сва і мі 
дзет ка мі Янам і Юс ты най, якіх я су-
стрэ ла ў май стэр ні «Свят ло ке ра мі-
кі». Мы ра зам у той ве чар зра бі лі 
шэсць вя ліз ных крэй да чак. Да па ма-
га ла нам у гэ тай не ве ра год на за хап-
ляль най спра ве Хэ лен Ма шчан ка. Я 
з за хап лен нем на зі ра ла, як лёг ка і 
ня зму ша на гэ тая ма ла дая дзяў чы на 
зна хо дзі ла па ды ход да дзе так.

Спа чат ку яна на ву чы ла нас ра-
біць фор мач кі для бу ду чых крэй да-
чак. Для гэ та га раз да ла кож на му 
па кар дон ным ту бу се ад хар чо вай 
фоль гі. Яго трэ ба бы ло грун тоў на аб-
ма таць ка вал кам шчыль най плён кі 
(та кой звы чай на ў вёс цы аб цяг ва юць 
пар нік). І доб ра за ма ца ваць яе пры 
да па мо зе скот ча ў трох мес цах — 
зні зу, звер ху і па цэнт ры. Дно цы-
лінд ра мы за фік са ва лі плён кай ад 

по лі эты ле на ва га па ке та і скот чам, 
каб гіп са вая ма са не вы цек ла пад час 
за сты ван ня.

Так, як вы пра віль на зда га да лі ся, 
для вы ра бу са ма роб ных крэй да чак 
па трэб ны гіпс. А яшчэ акры ла выя 
фар бы і ва да. Для та го, каб пры га-
та ваць ка ля ро вую ма су, бе лы гіп са-
вы па ра шок трэ ба змя шаць з ва дой 

(у пра пор цыі 1:1,5 (то бок па раш ку 
больш, чым ва ды) і да даць ту ды 
фар бу (коль касць за ле жыць ад та-
го, якое ад цен не і яр касць крэй ды вы 
хо ча це атры маць). Мож на мя шаць 
лыж кай, але хут чэй і ве ся лей ру ка мі. 
Мы ў гэ тым пе ра ка на лі ся на ўлас ным 
до све дзе. Вы пэц ка лі ся з ног да га-
ла вы, за тое шчас ця коль кі! Праў да, 

лю ба вац ца на свае роз на ка ля ро выя 
ру кі мы бу дзем пас ля. Бо ця пер нель-
га губ ляць час. Хэ лен нас па пя рэ дзі-
ла, што гіпс за сты вае вель мі хут ка, 
пры бліз на хві лін 8-15. А нам жа яшчэ 
трэ ба пе ра ліць праз лей ку атры ма-
ную ка ля ро вую ма су ў за га дзя пад-
рых та ва ныя фор мач кі. Каб крэй дач кі 
атры ма лі ся больш вя сё лы мі, па ло ву 
цы лінд ра за паў ня лі ад ным ко ле рам, 
па ло ву — ін шым. Па вод ле слоў Хэ-
лен, гэ та вель мі зруч на ра біць, ка-
лі на май стар-клас збі ра ец ца шмат 
дзя цей. Усе за меш ва юць гіпс ад на-
ча со ва і пры гэ тым вы бі ра юць са бе 
фар бу лю бі ма га ко ле ру, а по тым аб-
мень ва юц ца. Крэй дач кі та ды атрым-
лі ва юц ца на огул вя сёл ка вы мі.

Па куль наш ру кат вор ны цуд сох-
не, мы п'ём гар бат ку з пе чы вам і 

дзе лім ся ўра жан ня мі. Раз гля да ем 
вы ра бы з глі ны, якія зра бі лі лю дзі 
на ін шым май стар-кла се — па ке-
ра мі цы. Праз хві лін двац цаць Хэ лен 
бя рэ ў ру кі адзін з цы лінд ры каў, які 
ўжо прак тыч на цвёр ды, і пра па ноў-
вае нам да кра нуц ца. «Ад чу ва е це 
цяп ло? Гэ та ідзе хі міч ная рэ ак цыя з 
цеп ла вы дзя лен нем».

Ра дас ныя, мы за бі ра ем гі ганц-
кія крэй дач кі, зроб ле ныя ўлас ны мі 
ру ка мі з са бой. Ця пер імі ўсё ле та 
мож на ма ля ваць, па куль ас фальт 
не скон чыц ца! На раз ві тан не Хэ лен 
дае ін струк таж: «Ка лі прый дзе це 
да до му, вы зва лі це свае крэй дач кі 
з по лі эты ле на ва га цы лінд ра. За-
ня сі це на бал кон і па кінь це іх там 
ля жаць яшчэ су ткі, каб цал кам пра-
сох лі.

Пры жа дан ні мож на па спра ба-
ваць зра біць крэй дач кі і до ма. Пры 
гэ тым ад вас не па тра бу ец ца мо ра 
ча су, на ма ган няў і фі нан са вых вы-
дат каў. А дзі ця, хут чэй за ўсё, з за да-
валь нен нем паў дзель ні чае ў гэ тым 
пра цэ се. Бо так пры ем на гу ляць з 
тым, што ты зра біў сам.

А гуль няў на ас фаль це — як дроў 
у ле се. Мож на на ма ля ваць «кла сі кі», 
аль бо зла дзіць кон курс ся род дзя цей 
у два ры на са мы ары гі наль ны ма-
лю нак. Пра па нуй це сва ёй ма ле чы 
па гу ляць ра зам: вы ма лю е це, да пус-
цім, хмар ку, а ён — кроп лі даж джу. 
Гэ та вель мі зблі жае. Так са ма мож на 
на ма ля ваць да ро гу і раз мет ку на ёй, 
ці тра су са стар там і фі ні шам — гэ-
та мож на пас ля ска рыс таць пад час 
ру хо мых гуль няў.

Да рэ чы, са ма роб ны мі крэй дач-
ка мі мож на ма ля ваць не толь кі на 
ас фаль це і не толь кі ле там. Фо нам 
для дзі ця чых ма люн каў мо гуць стаць 
на ват сце ны дзі ця ча га па коя. Са ша, 
на прык лад, рас ка за ла, што ім сяб ры 
па да ры лі чор ную гры фель ную дош-
ку. Яна лёг ка ма цу ец ца да сця ны. І 
там Ян ка з Юс тай з за да валь нен нем 
ма лю юць так са ма.

На дзея ДРЫ ЛА. dryla@zviazda.by
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Май стар-класМай стар-клас  ��

Як зра біць крэй дач кі 
для ма ля ван ня на ас фаль це?


